
DALPRELATO 

Dios, de venir despacio a Barbastro, a charlar con cada uno de vosotros en la 
intimidad del alma, a hablar de Dios para que veáis cómo El os quiere, y yo os 
quiero; y para que me ayudéis a ser bueno y fiel. ¡Gracias!». 

Al mes y un día de pronunciar estas frases de despedida, el Señor llamó a la 
Gloria a su siervo bueno y fiel. Yo pienso que ahora estará -¡está!, no me cabe la 
menor duda- cumpliendo su propósito de venir despacio a Barbastro, para hablar 
en la intimidad del alma con sus paisanos. Yo estoy convencido de que este 
homenaje que le habéis rendido obligará al Beato Josemaría a interesarse todavía 
más por su tierra; a erigirse en especial intercesor cerca de Dios de cuanto pueda 
contribuir a la mejor suerte de esta ciudad, al bienestar temporal y, sobre todo, a la 
felicidad eterna de cada uno de sus hijos. 

Muchas gracias. 
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In occasione dell'inaugurazione dell'anno accademico 1992-93, 
S.E. Rev.ma Mons. Alvaro .del Portillo, Gran Cancelliere 
dell'Ateneo Romano della Santa Crace, ha tenuto la seguente 
prolusione (28-X-1992). 

Eminentissimi ed Eccellentissimi Signori, autorita accademiche, professori, studen
ti, e personale non docente dell'Ateneo Romano della Santa Croce, Signore e Signori. 

Abbiamo da poco ascoltato la relazione sulle attivita svolte nell'ultimo anno acca
demico che costituisce sempre un motivo di profonda gratitudine al Signore. Tra gli 
avvenimenti piu significativi ricordati dal Segretario Generale, ve n'e uno che spicca, 
anche perché legato cOSI strettamente alla storia di questo Ateneo. 

Mi riferisco alla beatificazione del Venerabile Servo di Dio Josemaría Escrivá av
ven uta lo scorso 17 maggio. Sono ancora vivissimi in noi quei momenti, colmi di emo
zione, conclusisi con la traslazione delle sacre spoglie del Beato Josemaría nella Chie
sa prelatizia di Santa Maria della Pace. 

n Beato Josemaría, che ha ispirato e si e tanto adoperato per questo Ateneo, pre
dico instancabilmente la chiamata universale alla santita, e assistette alla solenne 
proclamazione di tale messaggio durante il Concilio Vaticano II 1. E noi, nel parteci
pare alla cerimonia della sua beatificazione, siamo stati testimoni di quella che po
tremmo chiamare una particolarmente significativa conferma della praticabilita 
dell'ideale da lui predicato 2. Non esito dunque ad affermare che, per tutti voi che la
vorate in questo Ateneo, la beatificazione del Fondatore dell'Opus Dei abbia ripropo
sto vivamente la chiamata di Dio alla santita e all'apostolato, da vivere proprio nelle 
re alta quotidiane, per poter servire fedelmente la Chiesa, condividendone le speran
ze, i progetti, le difficolta di fronte al gigantesco impegno che la nuova evangelizza
zione richiede a tutti i fedeli cristiani. 

1. Cfr. Costo dogm. Lumen gentium, nn. 40-42; Decr. Apostolicam actuositatem, nn. 1-4. 
2. Cfr. Giovanni Paolo n, Omelia nella beatificazione dei Servi di Dio Josemaría Escrivá e Giu

seppina Bakhita, 17-V-1992. 
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Per questo, sull'esempio del Beato Josemaría, che nel diffondere il messaggio 
ispiratogli da Dio il 2 ottobre 1928 e nel promuovere imprese apostoliche, tra cui un 
centro di studi superiori ecclesiastici qui a Roma, fu mosso sempre dal desiderio ar
dente di essere a completo servizio della Chiesa, pure noi ci sentiamo profondamente 
coinvolti negli eventi ecclesiali che stanno caratterizzando que sto nostro tempo, con
sapevoli che essi rappresentano inviti pressanti del Signore ad un maggiore impegno 
personale e ad un piu abnegato coinvolgimento dellavoro accademico. 

Ricordando quanto tante volte ho sentito dalle labbra del Beato Josemaría 
Escrivá, e rivolgendomi ad ognuno dei professori del claustro accademico, ad ogni 
studente ed al personale non docente, consentitemi che insista sulla necessita di dare 
molta importanza al vostro compito di ogni giorno. Impegnamoci a mettere la novita 
di Cristo in tutto cio che facciamo: perché e un obbligo di ogni cristiano; ed anche per
ché i nemici di Dio, loro sí, sanno arrivare fino al piu piccolo dettaglio della vita quo
tidiana nella loro ansia di soffocare o deformare la Verita. A noi, che sappiamo di es
sere figli di Dio e che desideriamo comportarci come tali, a noi tocca dare esempio di 
unita di vita, di cristiani tutti di un pezzo, in ogni momento ed in ogni lavoro. 

Desidero profittare di questa circostanza per riferirmi a due momenti di partico
lare importanza per la vita della Chiesa dei nostri giorni: l'inaugurazione solenne 
della fase finale del Sino do della dio ce si di Roma e la ricorrenza del quinto centenario 
dell'arrivo del Vangelo nel continente americano. 

Il fatto che que sto Ateneo sia romano non solo per l'ubicazione geografica ma per 
quanto Roma significa per la Chiesa e la ~ua cattolicita, ci rende particolarmente vi
cini allo svolgimento del Sino do romano, le ~ui tematiche e conclusioni varcano am
pi amente i limiti spaziali della citta di Roma, e possiedono quella spiccata valenza 
universale tipica degli eventi ecclesiali della diocesi del successore di Pietro. 

Quanto all'evangelizzazione del continente americano, se da un lato essa ci ricor
da la straordinaria fecondita apostolica di tanti uomini e donne frutto della loro ge
nerosita accompagnata dalla benedizione del Signore e dalla materna protezione del
la Madre di Dio, dall'altro ci avverte con chiarezza che l'autentica diffusione del Van
gelo di Gesu Cristo deve andare di pari passo con la promozione umana e con soluzio
ni degne dell'inestimabile valore di ogni persona redenta dal Salvatore. 

Gli avvenimenti poc'anzi ricordati sottolineano la grande ripercussione che ha un 
centro di formazione nelle scienze sacre, giacché esso prepara uomini e donne ad es
sere a loro volta maestri di altri fedeli lungo la via tracciata dall'unico Maestro che e 
il Signo re morto e risorto. 

E come ci ricorda il Santo Padre nell'ultima esortazione post-sinodale: «E' la stes
sa situazione contemporanea ad esigere sempre piu dei maestri che siano veramente 
all'altezza della complessita dei tempi e siano in grado di affrontare, con competenza 
e con chiarezza e profondita di argomentazioni, le domande di senso degli uomini 
d'oggi, alle quali solo il Vangelo di Gesu Cristo da la piena e definitiva risposta» 3. 

E l'impegno di seguire e proclamare Cristo possiede tanti risvolti concreti nello 
studio e nell'insegnamento delle scienze sacre: esso deve muovere a cercare senza so
sta la Verita -con sempre maggiore profondita- e ad agire in modo da condurre que
sta ricerca nello spirito suggerito dall'Apostolo del veritatem facientes in caritate 4, 

3. Cfr. Giovanni Paolo I1, Es. ap. Pastores daba vabis, n. 56. 
4. Ef4, 15. 
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cosi che ogni passo nel tragitto verso la Verita, sia veramente occasione per servire 
con gioia e semplicita la Chiesa, il Romano Pontefice e tutte le anime 5; ben consci che 
la verita della fede e la testimonianza della carita sono inscindibili, perché confluisco
no nell'unita di uita segno dell'autentico progresso spirituale 6. 

Aft1dando alla intercessione della Santissima Vergine, Sedes Sapientiae, queste 
nostre intenzioni, e confidando nell'aiuto del Beato Josemaría Escrivá, dichiaro inau
gurato il presente anno accademico 1992-1993. 

5. Cfr. Preghiera al Beato Josemaría. 
6. Cfr. Giovanni Paolo II, Es. ap. Christifideles laici, n. 59. 
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Nella ricorrenza del 25º anniversario della Facolta di Teologia 
dell'Universita di Navarra, il Gran Cancelliere ha inviato il 
seguente messaggio (29-X-1992), che e stato letto pubblicamente 
dal Vice Gran Cancelliere dell'Universita nel corso delle ceri
monie tenutesi nei giorni 6-7 novembre 1992. 

Roma, 31 de octubre 1992 

Queridísimos: ¡que Jesús os guarde! 
«Soñad, y os quedaréis cortos» El Beato Josemaría Escrivá de Balaguer, 

elevado a la dignidad de los altares por el Santo Padre Juan Pablo II el pasado 17 
de mayo -día que ha quedado grabado para siempre en nuestro corazón-, 
gustaba repetir esa frase sencilla y alentadora, llena de confianza en Dios, que 
bendice copiosamente -como bendijo las redes de Pedro- el esfuerzo de quienes 
trabajan en su nombre y sólo para su gloria: Deo omnis gloria! 

¡Cuántas veces le hemos oído decir a unos y otros, en tantos países, ese «Soñad, 
y os quedaréis cortos»! ¡Y cuántas obras y actividades realizadas con espíritu 
cristiano, que hoy cubren la faz de la tierra, son testimonio de su fe contagiosa, de 
su esperanza y de su amor! Al calor de la fortaleza paterna de nuestro Fundador 
han nacido y madurado incontables realidades de servicio a Dios, a la Iglesia y a 
las almas, que son como una imagen siempre renovada de la parábola evangélica 
del grano de mostaza: la más pequeña de las semillas, que se hace árbol en cuyas 
ramas vienen a anidar las aves del cielo (cfr. Mt 13,31-32). 

Así está sucediendo de nuevo hoy ante nuestros ojos, como lo prueba la 
celebración del XXV Aniversario de la Facultád de Teología de la Universidad de 
Navarra. También este Centro nació pequeño en lo material, pero animado por el 
espíritu magnánimo del Beato Josemaría, y llamado a crecer tanto más deprisa 
cuanto mayor es el afán de santidad que os mueve, día a día, y más profundamente 
sabéis hundir las raíces de vuestro trabajo en la humildad y en la fidelidad plena al 
Magisterio de la Iglesia. Los frutos son ya patentes, en los diversos aspectos de 
vuestra actividad. 
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